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gesteppt, so wird auch hier die Naht rückwärtig
umschlungen. Der untere Rockrand, der vordere Ärmelrand

und zudem ein Streifchen um den Halsausschnitt
sind in der Art, wie die Arbeitsprobe oben dartut, ab-
zuschliessen. Dieser Abschluss bildet eine aparte
Garnitur. Ein 1 cm breites Gürtchen wird in der Taille
vorn zu einer Masche gebunden. (Muster für das
Kleidchen siehe Schnittmusterbogen.)

PULLOVER. (Für das 14. Altersjahr.)

Unser Jumper ist in zwei Rot-Tönen gearbeitet. Er
kann aber auch in nur einer Farbe oder in jeder andern
harmonischen Farbenzusammenstellung ausgeführt
werden. Wir kaufen: 70 gr Polowolle in einem dunklern
Rot, 80 gr in einem hellem Rot und zudem Nadeln
Nr. 3V2- Das Bord zu Beginn und der untere Teil des

Pullovers sind im dunkeln Rot gehalten; der obere Teil,
am Haisauschnitt beginnend, im hellen Farbton. Dieser
obere Teil ist in einem Hohlmuster gearbeitet.
Hohlmuster: eine Maschenzahl, welche durch 11 teilbar
ist. Mustersatz= 11 Maschen. Erste Nadel : x Überzogenes
Abstechen — 3 Maschen „recht" stricken —
umschlagen — 1 Masche „recht" stricken — umschlagen —
überzogenes Abstechen X — von x—X wiederholen.
Die 2. Nadel: ganz „link" stricken. So wechseln diese
beiden Nadeln regelmässig ab.

Das Rückenteil ist in dunkelroter Wolle auszuführen.
70 Maschen anschlagen — 20 Nadeln hoch 1 Masche

309



„recht", 1

Masche,,link" strik-
ken — auf der
21. Nadel
(Vorderseite) verteilt
10 Maschen
aufstricken (das
Mas chenglied
verdreht auffassen)

— 62
Nadeln hoch 1 Nadel

„recht", 1

Nadel „link"
stricken — nun
die hellrote Wolle

einsetzen; —
Hohlmuster und
Armloch beginnen

— 3 Maschen abketten — die Nadel fertig
stricken — 3 Maschen abketten — die Nadel fertig
stricken — 2 Maschen abketten — die Nadel fertig
stricken — 2 Maschen abketten — die Nadel fertig
stricken — 2 Maschen abketten — die Nadel fertig
stricken — 2 Maschen abketten — die Nadel fertig
stricken — 1 Masche abketten — die Nadel fertig
stricken — 1 Masche abketten — die Nadel fertig strik-
ken — so mit hellroter Wolle gerade weiterstricken
bis 50 Nadeln.
Achselsenkung: 4 Maschen abketten — die Nadel fertig
stricken — 4 Maschen abketten — die Nadel fertig
stricken — so hin und'her strickend je 4x4 Maschen

abkettend, je 1x3 Maschen abkettend — die 20
Mittelmaschen gerade abketten.
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Vorderteil: In der dunkelroten Wolle 80 Maschen
anschlagen — 20 Nadeln hoch 1 Masche „recht", 1 Masche
„link" stricken. In der 21. Nadel verteilt 10 Maschen
aufnehmen — 33 Nadeln hoch 1 Nadel „recht", 1 Nadel
„link" stricken — in der 34. Nadel (Rückseite) 34
dunkelrote Maschen stricken — 22 hellrote Maschen
stricken — Arbeit auf die rechte Seite wenden — die
letzten 34 Maschen vorläufig auf einen Faden ziehen —
über die hellroten Maschen wird das Hohlmuster
gestrickt — nach den 22 Maschen die hellrote mit der
dunkelroten Wolle kreuzen (alle Fäden auf der linken
Seite hängen lassen) — die Nadel ausstricken — jedesmal

im Vorbeistricken Wolle kreuzen, in dieser Weise-
28 Nadeln ausführen — dunkelrote Wolle weglassen,
hellrote Wolle und Hohlmuster weiterführen. Das Armloch

beginnt.
Der Halsausschnitt: fängt schon mit dem Einsetzen
der hellroten Wolle an: also 35. Nadel (Vorderseite) 1.

und 2. hellrote Masche zusammenstricken — so 7mal mit
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Strickmuster für den Pullover.

je 1 Rücknadel dazwischen — 18mal mit je 3 Rück-
nadeln dazwischen. - Armausschnitt: 3 Maschen abketten

— 1 Nadel darüber stricken, 3 Maschen abketten —
1 Nadel darüber stricken, 2 Maschen abketten — 1 Nadel
darüber stricken, 2 Maschen abketten — 1 Nadel
darüber stricken, 1 Masche abketten - 1 Nadel darüber
stricken, 1 Masche abketten — 1 Nadel darüber stricken.
Vom Armloch bis zur Achsel wieder 50 Nadeln stricken.
— Achselsenkung gleicherart arbeiten wie am Rücken.
Linker Ober-Vorderteil beginnt: Die 34 dunkelroten
Maschen vom Faden auf die Nadel heben und gleich
noch die 22 untersten linken Maschenböglein (linke
Seite) auf die Nadel schieben. Diesen linken Vorderteil

ebenso wie den ersten stricken.
Kurzer Ärmel: offen stricken. Er wird in hellroter Wolle
mit Hohlmuster gearbeitet. 77 Maschen anschlagen —
8 Nadeln 1 Masche „recht", 1 Masche „link" stricken —
30 Nadeln hoch das Hohlmuster— 3 Maschen abketten —
die Nadel ausstricken — 3' Maschen abketten —die
Nadel ausstricken — 12mal zu Beginn jeder Nadel 2

Maschen abketten (48 Maschen verlierend) — 5 Maschen
abketten — die Nadel ausstricken — 5 Maschen abketten

•— die Nadel ausstricken — jetzt noch die letzten 13

Maschen abketten. Den 2. Ärmel genau gleich arbeiten.
Die einzelnen Pullover-Teile mit einem nassen Tuch
und warmen Eisen auf der linken Seite leicht dämpfen
— (das Bord nicht dämpfen). Die Seitennähte, Achseln
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und Ärmel werden auf der linken Seite gleich hinter den
Knotenrandmaschen mit Steppstichen zusammengenäht;

dazu die gleiche Wolle verwenden. Die Ärmel
steckt man in die Armlöcher, Naht auf Naht und näht
sie ebenfalls mit Steppstichen ein. Die Ärmelnaht nochmals

dämpfen. Um den Halsausschnitt wird in der
hellroten Wolle 1 Tour feste Maschen gehäkelt.

DER GESTRICKTE GÜRTEL
in passenden Farben nimmt sich auf einem Uni-Kleid
als einziger Schmuck hübsch aus. Wir haben dazu
verwendet: 15 gr Ocean-Wolle braun, 15 gr Ocean-Wolle
grün. Nadeln sind solche in Stärke Nr. 4 zu benutzen.
Es werden jevF Streifen braun und 1 Streifen grün
gestrickt. Mit falschem Anschlag 10 Maschen anschlagen
— „falscher Anschlag" heisst: in irgendeinem fremden
Garne die Maschenzahl anschlagen (anmaschen) und
dann mit der richtigen, zur Verwendung gelangenden
Wolle erst nach dem Anschlag (Anmaschen) einsetzen;
dadurch ist es möglich, am Schlüsse den Streifen mit
dem Maschenstich als Kreis zusammenzunähen, indem
der falsche Anschlag gelöst wird. — Zu beiden Seiten
jeweilen Knötchen stricken — je 120 „Rippli"
(Doppeltouren) hoch stricken, darauf die Maschen auf einen
Faden ziehen — nun wird jeder Streifen für sich als
Röhre zusammengenäht; gegenseitig die Knötchen auf
der rechten Seite fassen und zusammennähen. Die
beiden Röhrchen werden 6mal ineinandergeschlungen ;

erst jetzt den falschen Anschlag lösen und zusammennähen

— bei jeder Kreuzung der beiden Streifen ist ein
versteckter Stich
zu nähen, damit
die Windungen
festhalten. Als
Abschluss dient
ein Holzknopf.
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